



国鑫公司招远市金都公共交通有限公司驾驶员姜凯—— 这一跃，点亮“生命之光”

一个身影，纵身一跃，从四米多高的桥上跳入冰冷的河水中，奋力托举起落水路人，点亮生命之光。他就是国鑫公司招远市金都公共交通有限公司驾驶员姜凯。

2023年3月19日凌晨6点，玲珑大桥两辆轿车相撞，其中一辆私家车因操作失误撞向了大桥护栏处，正行走在桥侧人行道的两名路人被撞落河中。正驾驶2路公交车途经玲珑路的驾驶员姜凯被眼前的一幕震撼：一人悬挂在跨桥的管道上，另一名女孩已经跌落水中，整个人几乎被淹没，正在水里挣扎着。

姜凯见状快速下车，来不及多想，从4米多高的桥上纵身跃入冰冷的水中，快速游到落水女孩身边，使出浑身力气托举女孩，让女孩露出头部可以呼吸。10多分钟后，桥上的群众用绳子将落水女孩拉到桥上。

三月的河水冰凉刺骨，在女孩被救上岸后，姜凯明显体力不支。当周围群众拖拽姜凯上岸时，绳子却被卡在石缝无法进一步救助，河道四周也无可供攀爬的物体，姜凯只能在冰冷

的水中等待救援人员。消防人员到达后全力施救，此时的姜凯已经全身湿透，在风中瑟瑟发抖，上桥后他无力地瘫倒在桥边。在送往医院急诊科后，经诊断姜凯右脚踝、腰部均受伤。在这种情况下他还不忘关心受伤的路人，二人被救上岸后一直对姜凯表示感谢，激动地握着他的手，用颤抖的声音向姜凯一遍遍说着感激的话语，姜凯淡然地说：“这是我应该做的，你们没事就好。”

事后姜凯回忆，当时感觉情况紧急，什么都没想就直接跳入水中。“当时我脑子里只想着赶快救人。以后若再遇到这种情况，我还是会义无反顾地伸出援救之手。”姜凯说。

这并不是姜凯第一次在别人遇到危难时挺身而出。2016年夏天的一天，正在龙王水库游玩的姜凯，看到一男子在水中挣扎，整个身体几乎都

被淹没。他没有多想，脱了衣服就一个猛子扎进水库，使尽全力把男子拖向岸边。经过他坚持不懈的努力，落水者最终得救。上岸后姜凯顾不得片刻喘息，立即把男子放到自己的腿上控水，一直到男子能说话后，他才悄然离开现场。姜凯的纵身一跃，拯救了一条生命，他的奋力一举，托起了一个家庭。

姜凯还是敬老院的“常客”，端午节包粽子、节假日包水饺、开展卫生扫除、公益收集衣物和帐篷等，常年如一日，他都积极参与这些活动。每次活动，无论刮风下雨，姜凯都会准时赶到这些老人家里开展服务，老人们

也把他当成了自己的孩子。“以后有事您尽管联系我”，姜凯经常这样对老人说。不仅如此，他更是贫困学生的“姜凯叔叔”，从2017年开始，姜凯就为贫困学生捐款，给孩子们送去学习用品和新衣服，和孩子们谈心、做游戏，送去慰问金和学习用品。每次分别，孩子们都会拉着姜凯叔叔的手依依不舍，含泪相送。

“心中装着他，就会有义无反顾救人的勇气；心中放着社会，就会有投身公益的爱心。”生死一瞬，纵身相救；热心公益，默默奉献——姜凯用实际行动诠释着人间大爱。

YMG全媒体记者 王修齐

德耀中华 烟台

深化移风易俗 倡树文明新风

“新”意盎然处处见

黄渤海新区探索移风易俗新路径

本报讯(YMG全媒体记者 刘洁 通讯员 孙艺宁 毕岸)行走在烟台黄渤海新区，处处可见“新”意盎然的文明图景。该区正通过信用赋能、文化润心、创新宣传的三种路径，构筑起精神文明建设的新画卷。

据了解，目前黄渤海新区50%的村居、社区建立起信用积分议事会，实施移风易俗积分化管理，将参与移风易俗活动、践行喜事新办、参与美德信用主题婚礼等情况进行认定赋分，以正向激励促进群众行动自觉。

不仅有信用积分“兑”出新风尚，还有“遍地开花”的移风易俗宣传活动。位于大季家街道瑞祥社区的胶东地区首个移风易俗主题展览馆，已打造成为集市民教育、民俗展示和实地培训功能于一体的新时代文明实践基地。依托展馆，在清明节、七夕节等时间节点开展了系列移风易俗宣传活动，引导群众学习传统习俗变迁，树立文明新观念。

黄渤海新区还陆续拍摄发布了《让彩礼回归于“礼”》《移风易俗文创好物推介》等一系列短视频，累计点击量突破10万人次。发起“文明实践我践行”活动，鼓励青年通过在朋友圈发布移风易俗公约并集赞的形式，兑换文创产品，活动点击量突破8000人次。“短视频+新媒体+朋友圈”的立体传播体系初见成效，网络空间成为移风易俗宣传的全新阵地。

除网络空间，黄渤海新区还引入了《破晓之宴》《嶙峋·戏中戏》等5部原创主题剧本。黄渤海新区团区委将以移风易俗剧本杀为主题开展相亲联谊活动，进一步打破传统窠臼，让参与移风易俗、践行移风易俗成为广大群众的自觉选择，不断探索便民亲民乐民的移风易俗新路径。



关爱老人送温暖

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 摄影报道)近日，由芝罘区盲人协会联合烟台芝罘中学主办，中都家美集团烟台老年病医院、烟台市道德先锋志愿服务大队、烟小暖公益发展中心协办的“赓续红色血脉，争做雷锋式好少年”学雷锋主题

活动在烟台老年病医院举行。芝罘中学初三(12)班师生积极参与，传递温暖与关爱。

活动伊始，山东省道德模范孔德娟妈妈为学生们带来了一场感人至深的励志讲座。她鼓励学生们从身边小事做起，心怀善意，帮助他人。随后，学生们在中都家美集团烟台老年病医院工作人员的带领下，走进养老院慰问老人。孩子们为老人表演了诗歌朗诵《沁园春·雪》，合唱《明天会更好》等节目，并与老人们亲切互动。

160余株植物社区安家

黄海明珠社区开展“植树护绿”主题活动

本报讯(YMG全媒体记者 王瑶)“我要和小树一起长大，守护我们的绿色家园。”3月12日上午，黄海明珠社区联合黄海明珠医养联建党总支以及山东黄海明珠集团有限公司组织300余名党员群众志愿者，在黄海明珠社区、黄海游乐园等地开展“植树护绿，健康相伴，共建生态家园”主题活动，160余株植物通过党员和群众的双手在社区安家。

挥锹铲土、扶苗培根、提桶浇水，不一会儿，一株株樱花就种好了，志愿者们一边劳作，一边欣赏着逐渐成片的初春盛景。活动过程中特别设置了青少年实践环节，社区党员志愿者一边带领着孩子们亲手栽种树苗，一边为他们讲解植物生长知识。“希望孩子们能在劳动中感受自然之美，树立起保护环境的意识。”黄海明珠医养联建党总支书记刘晓玉说，“也希望让社区居民通过参与活动，加强与社区的连接，共建美好社区。”

爱心校友捐赠万元物资

本报讯(通讯员 于述县 于丽)3月11日，一股暖流在牟平区姜格庄中学校区涌动。姜格庄中学校友贺神军先生带着对家乡学子的深切关怀，为学生送来了10000元的爱心物资。

捐赠仪式上，崭新的大书包、琳琅满目的文具整齐摆放，承载的是满满的爱心与温暖。这不仅为孩子们送去了物质上的帮助，更重要的是激发了他们内心的梦想与希望。学校负责人曲恒刚校长代表学校接受捐赠，并发表了真挚的答谢词。他表示，学校将充分利用好这批爱心书包，教育学生们心怀感恩，努力学习，以优异成绩回报社会各界的关爱。

师生携手进社区

本报讯(YMG全媒体记者 吕金雁 通讯员 李佳格)近日，烟台山社区联合芝罘中学举办了社区志愿服务活动。芝罘中学的50多名师生踊跃参与，为社区及周边区域带来了焕然一新的变化。

活动当日，志愿者们早早抵达烟台山社区，迅速按照预先的安排分组行动。志愿者们手持扫帚、抹布、铲子等工具，认真清理着每一条小巷、每一处花坛周边的杂物与垃圾，哪怕是藏在角落里的烟头、纸屑也都被一一清扫出来。面对墙上那些影响社区美观的小广告，志愿者们不怕麻烦，耐心地一点点铲除，让社区墙面重新变得整洁干净。

转战朝阳街，志愿者们同样干劲十足。烟台山社区工作人员认真地说：“志愿者们为社区和景区带来的不仅是整洁的环境，更是传递了一种积极向上的正能量。希望未来能组织更多这样的志愿活动，共同为打造美好家园而努力。”



近日，烟台开发区海晏幼儿园举办了一系列别开生面的“雷锋日”主题活动。主持人向孩子们讲述雷锋事迹，老师们分享了雷锋爱读书的小故事。在“强国复兴有我”雷锋故事汇中，党员教师通过讲、演等多种形式，将雷锋故事鲜活呈现。学校还启动了新学期图书漂流活动，为幼儿开启充满书香的阅读之旅。 YMG全媒体记者 侯召溪 摄

“一楼一品”打造特色楼栋

莱州市文昌路街道汇泉社区创新实施“楼栋善治”工程

莱州市文昌路街道汇泉社区全力打造“一楼一品”特色楼栋，以楼栋文化为依托，在辖区内打造孝德楼、风尚楼、睦邻楼、书香楼、传艺楼、常青楼和善治楼栋等7个特色楼栋。通过走访挖掘不同专长的居民，社区成立了“汇泉达人库”，组建志愿服务队，向邻居们分享特色课程。徐少武夫妇两人就是“传艺楼”的太极课老师，他们利用业余时间组织居民打太极拳、做养生保健操，丰富了居民的文化生活。这不仅发挥了他们的专业特长，也搭建起社区与群众的交流平台，拉近了邻里距离，增强了社区凝聚力。“这堂家门口的太极课我很受用，打完一场下来，感觉浑身都通畅了，以后我会按照课程表跟着老师天天练。”家住汇泉社区港路小区的李先生说。

“书香楼”每月开设《智慧父母课堂》，“善治楼”每月开展“妇女微家议事”等特色活动，吸引了群众的广泛参与，实现了决策共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享。

针对“老旧小区多、遗留问题多、居民诉求多”等现实情况，汇泉社区还创新启动了“1号·微议事”社区治理服务项目，辖区小区陆续成立网格议事厅。每月1号、11号、21号，由社区书记带领网格员、网格助理员、物业负责人、问题相关单位负责人与居民代表进行“六方议事”，搭建起居民表达诉求的桥梁。截至目前，累计开展议事36次，先后办结暖气管道改造、违建拆除、邻里纠纷、楼栋电动车停放、老旧小区改造等问题40余件，得到群众的极大认可，形成了“有事找社区，

遇事网格议”的社区新风尚。

在一次议事座谈会上，志愿者刘女士提到了家住城港路小区的86岁孤寡老人原奶奶崴脚但无人照顾的问题。经议事讨论，志愿者们自发分成几组，排好日期，轮流照顾老人吃饭、打扫卫生、用药等。“感谢你们，感谢社区。我活了86年，赶上了好时代，遇到了这么多的热心志愿者照顾我，生活在汇泉这个大家庭我很幸福也很幸运！”原奶奶说。

汇泉社区着眼于凝聚群众、引导群众，在文明社区创建的广度、深度、高度和温度上下功夫，开展“同在屋檐

下，幸福故事汇”活动，发现、记录了31位优秀人物以及家庭，其中沙明美老人被评为山东好人，刘平大夫被评为莱州好人。

在挖掘先进典型的基础上，汇泉社区进一步延伸文明触角，启动了“走进家门，听老故事”项目，寻找居民家中的“老物件”，通过讲述“老物件”背后的故事，发扬老一辈人的艰苦奋斗精神，传承优良家风。用活汇泉故事，汇聚“正能量”，让文明风尚在社区绽放出彩。

YMG全媒体记者 钟嘉琳
通讯员 李鹏刚

文明社区

低碳出行 健康你我